

Protokoll der 6. ordentlichen Mitgliederversammlung vom 04.03.2008

Anwesende:

Heiner Prechtel, Heiri Pletscher, Bernhard Zraggen, Hannes Böhi, Louis-Sepp Willimann, Thomas Matta, Peter Bolliger, Alex Simeon, Adrian Mischler, Stefan Keller, Joachim Schöffel

1. Begrüssung

Stefan Keller begrüsst die Anwesenden und entschuldigt folgende Mitglieder: Benno Bucher, David Sourlier, Stefan Kunz, Jürg Speerli, Hans-Rudolf Arm, Teddy Loeliger, Walter Bichsel, Margit Moennecke, Heinz Domeisen, Paul Hardegger, Erwin Braendle, Albin Kenel, Hanspeter Gysin, Peter Sommerlad.

Bruno Weber, Travail Suisse, wird als Gast begrüsst.

2. Wahl der Stimmenzähler

Als Stimmenzähler wird Louis-Sepp Willimann einstimmig gewählt.

3. Protokoll der 5. Mitgliederversammlung

Das Protokoll der 5. ordentlichen Mitgliederversammlung wird genehmigt und verdankt.

4. Jahresbericht des Vorstandes und Bericht der Arbeitsgruppen

Stefan Keller erläutert die zentralen Inhalte des Jahresberichts 2007. Adrian Mischler ergänzt die Mitwirkung des VD-HSR an der Vernehmlassung zum Hochschulförderungsgesetz sowie die Inhalte der Stellungnahme zu Qualifikationsanforderungen an FH Dozierende. Auf Nachfrage zum Thema Dozierendenprofil wird vom Vorstand angekündigt, die erwähnte Stellungnahme des VD-HSR an die Mitglieder zu versenden (per E-mail).

Der Jahresbericht wird einstimmig genehmigt und verdankt.

Es folgen Diskussion und Bemerkungen zur neuen Personalverordnung: Im September 2007 erfolgte eine umfangreiche Information der Schulleitung zur neuen PVO, jedoch wurden die gegebenen Mitwirkungsmöglichkeiten von den Dozierenden wenig ausgeschöpft. Das Thema PVO war offenbar zu spät ins Bewusstsein gerückt, daher erfolgten Reaktionen erst beim späteren, ausserordentlichen Lehrerkonvent, zu einem Zeitpunkt, an dem Eckpunkte von der Schulleitung bereits entwickelt und mit der FHO diskutiert waren.

Es werden Überlegungen zum besseren Informationsfluss zwischen Hochschulrat und VD-HSR angestellt. Dies würde beispielsweise gewährleistet, wenn der VD-HSR-Präsident gleichzeitig Dozierenden-Vertreter im Hochschulrat wäre. Die heutige Versammlung würde dies begrüssen. Der Vertreter im Hochschulrat wird vom Lehrerkonvent gewählt, dort müsste sich der VD-HSR entsprechend positionieren. Als erste, die Bedeutung des Lehrerkonvents stärkende Massnahme sollte der Sitzungstermin des Lehrerkonvents (wie früher) langfristig im Jahresplan angekündigt werden. Der VD-HSR trägt diese Bitte, nach einstimmiger Annahme eines entsprechenden Antrags, bei der Schulleitung vor.

Bericht der Arbeitsgruppe Weiterbildung

Peter Bolliger begründet seinen Rückzug aus der Arbeitsgruppe mit dem Interessenkonflikt in seiner Rolle als Beauftragter für didaktische Weiterbildung. Er wird als Gast aber gerne dabei bleiben. Ein Ersatz für Peter Bolliger wird spontan nicht gefunden.

Im Weiteren erläutert Peter Bolliger die Teilnahmezahlen aus 2007 an den verschiedenen Weiterbildungsangeboten. Einige Einbrüche an Teilnehmerzahlen sind mit dem Wegfall der Zeit für Weiterbildung in der vorlesungsfreien Zeit im Sommer 2007 begründbar. Peter Bolliger betont, dass die Finanzierung für Kursangebote stets gesichert sei, der „Engpassfaktor“ sei die zeitliche Belastung der Dozierenden im Tagesgeschäft.

5. Mutationen im Mitgliederbestand

Mit Stand 04.03.2008 ist die im Jahresbericht angegebene Mitgliederzahl „per Handschlag“ um 2 neue Mitglieder angewachsen; der neue Mitgliederstand beträgt demnach 65. Als neue Mitglieder dürfen wir Susanne Kytzia, Andrea Cejka begrüßen

6. Jahresabschluss 2007

Zur Jahresrechnung von Adrian Mischler (in Vertretung für Benno Bucher) gibt es keine Fragen.

7. Revisorenbericht und Abnahme der Jahresrechnung

Die Revisoren Heiner Prechtl und Louis-Sepp Willimann beantragen, die Rechnung für das Geschäftsjahr 2007 zu genehmigen und den Vorstand zu entlasten und zu verdanken. Dem wird einstimmig zugestimmt.

8. Budget 2007/2008

Adrian Mischler präsentiert das Budget 07/08. Die Mitgliederbeiträge von Fr. 100.-- für Dozierende mit Anstellung von mehr als 40%-Anstellungsgrad und Fr. 70.-- für die anderen Dozierenden bleiben unverändert. Das Budget wird einstimmig genehmigt.

9. Wahlen

Der Vorstand wird in der bestehenden Zusammensetzung einstimmig für zwei weitere Jahre gewählt. Für Adrian Mischler soll mit seinem geplanten Ausscheiden an der HSR im August 2008 ein Nachfolger gewählt werden. Ebenso werden die Revisoren Heinrich Prechtl, Hans Heinrich Pletscher (Ersatz) sowie Louis-Sepp Willimann wiedergewählt.

10. Themenschwerpunkte 2008

Themenschwerpunkt bleibt die Weiterbildung sowie die Motivation der Dozierenden zu einer aktiveren Teilnahme am Lehrerkonvent und der Nutzung dortiger Mitsprachemöglichkeiten.

11. Anträge von Mitgliedern

Thomas Matta schlägt vor, den VD-HSR mit mehr Leben zu erfüllen und zumindest einmal im Jahr einen gemeinsamen Anlass zu planen. Vorgeschlagen wird eine Sommerwanderung mit anschließender Einkehr – Dozierende und „Anhang“.

12. Varia

Der schriftliche Antrag von Benno Bucher wird erläutert: Er beantragt die Diskussion einer Regelung, mit der erfolgreiche besuchte Einzeltage auf den Zertifikatskurs der FHO angerechnet werden können sollten. Peter Bolliger erläutert die Schwierigkeiten, aus dem dortigen Kurskonzept einzelne Tage „herauszubrechen“.

Diskutiert werden ausserdem die Möglichkeiten einer intensiveren Zusammenarbeit mit Ehemaligen des VD-HSR: Bei diesen sind Interesse und Zeit für ein Engagement vorhanden. Zunächst muss dazu der Status der Ehemaligen neu definiert werden, im Sinne einer „passiven Mitgliedschaft“ o. ä. Der Vorstand wird eine dahingehende Statutenänderung erarbeiten und als Antrag rechtzeitig zur nächsten GV vorlegen.

Der Präsident beendet die Versammlung um 19.20 h.

07.03.08